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Warszawa, /elektroniczny znacznik czasu/

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację poselską nr 8524 Pani Posłanki Bożeny Lisowskiej w sprawie 

świadczenia wspierającego dla osób chorych onkologicznie, proszę przyjąć poniższe 

wyjaśnienia.

Warunki nabywania prawa do świadczenia wspierającego oraz zasady jego przyznawania 

i wypłacania określono przepisami ustawy z dnia 7  lipca 2023 r. o świadczeniu 

wspierającym1. Świadczenie przysługuje osobie, która ukończyła 18 rok życia i  posiada 

orzeczenie potwierdzające niepełnosprawność oraz decyzję ustalającą odpowiedni poziom 

potrzeby wsparcia, w której potrzebę wsparcia określono na poziomie od 70 do 100 

punktów.

Zgodnie z art. 4b ust. 1 ustawy z dnia 27 sierpnia 1997 r. o rehabilitacji zawodowej 

i społecznej oraz zatrudnianiu osób niepełnosprawnych2 potrzeba wsparcia jest 

następstwem braku lub utraty autonomii fizycznej, psychicznej, intelektualnej lub 

sensorycznej.

Przy  ustaleniu poziomu potrzeby wsparcia bierze się pod uwagę - adekwatnie do wieku oraz 

niepełnosprawności fizycznej, psychicznej, intelektualnej lub sensorycznej - zdolność osoby

do samodzielnego wykonywania określonych czynności związanych z obszarami 

codziennego funkcjonowania oraz rodzaj wymaganego przy nich wsparcia z uwzględnieniem 

czasu niezbędnego do ich wykonania oraz konieczności pomocy innej osoby lub technologii 

wspomagającej. Art. 4b ust. 3. ustawy stanowi, że poziom potrzeby wsparcia ustala się 

w wartościach punktowych w skali od 0 do 100.

Szczegółowe standardy ustalania potrzeby wsparcia i jej poziomu zostały określone w treści 

rozporządzenia Ministra Rodziny i Polityki Społecznej z dnia 23 listopada 2023 r. w sprawie 

ustalania poziomu potrzeby wsparcia3. Ocena poziomu potrzeby wsparcia uwzględnia każdy 

aspekt funkcjonowania osoby niepełnosprawnej i jest dokonywana przez składy ustalające, 

złożone ze specjalistów odpowiednio przygotowanych do jej wykonywania.

Ustalony poziom potrzeby wsparcia odzwierciedla aktualne potrzeby osoby 

zainteresowanej w odniesieniu do czynności obejmujących zestaw uniwersalnych 

aktywności każdego człowieka. System oceny poziomu potrzeby wsparcia uwzględnia 

wszystkie rodzaje niepełnosprawności, jakie mogą być spowodowane chorobami, w tym 

trudności w funkcjonowaniu, których doświadczają osoby cierpiące na schorzenia 

onkologiczne. 

1 Dz. U. poz. 1429.
2 Dz. U. z 2024 r. poz. 44 ze zm.
3 Dz.U. z 2023 poz. 2581.
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Pragnę podkreślić, że Pełnomocnik Rządu do Spraw Osób Niepełnosprawnych na bieżąco 

organizuje i nadzoruje szkolenia wojewódzkich zespołów do spraw orzekania 

o niepełnosprawności w zakresie stosowania przepisów, standardów i procedur 

postępowania w sprawach dotyczących wydawania decyzji ustalających poziom potrzeby 

wsparcia, aby wymagane prawem poszczególne czynności podejmowane w procesie oceny 

poziomu potrzeby wsparcia były wykonywane z zachowaniem najwyższych standardów.

Odnośnie zagadnienia dotyczącego prawa do usług asystenckich uwzględniających 

specyfikę chorób onkologicznych, w tym sytuację osób będących pod opieką hospicjum 

domowego, wyjaśniam, że projektowany system asystencji osobistej ma na celu udzielenie 

osobom z niepełnosprawnościami wsparcia umożliwiającego niezależne życie, o którym 

mowa w art. 19 Konwencji o prawach osób niepełnosprawnych4. Asystencja osobista ma 

dotyczyć osób, które mają orzeczoną niepełnosprawność, i - ze względu na ogólny stan 

zdrowia - potrzebują wsparcia asystenta w codziennym funkcjonowaniu. Rolą asystenta 

osobistego ma być świadczenie usług na rzecz osoby z niepełnosprawnościami, której 

przyznano prawo do asystencji pod kierunkiem tej osoby i zgodnie z jej potrzebami. Asystent 

osobisty ma wspierać osobę z niepełnosprawnością w wykonywaniu codziennych czynności, 

takich jak poruszanie się czy uczestniczenie w życiu społecznym i zawodowym. Asystencja 

osobista nie jest więc bezpośrednio powiązana ze specyfiką choroby. Ustalenie prawa do 

asystencji może dotyczyć osób z różnymi rodzajami chorób, jeżeli jednocześnie są to osoby 

z niepełnosprawnością potrzebujące indywidualnego wsparcia umożliwiającego im 

niezależne życie.

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej
Łukasz Krasoń
Pełnomocnik Rządu ds. Osób Niepełnosprawnych
Sekretarz Stanu

/-kwalifikowany podpis elektroniczny-/

4 Dz. U. z 2012 r. poz. 1169 oraz z 2018 r. poz. 1217.
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